

Előfizetési árak:

Egy évre . . . 6 frt — kr.
Fél évre . . . 3 frt — kr.
Negyed évre . . . 1 frt 50 kr.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Kurczaparti-utca 31. szám,
hova a lap szellemi részét
illető közlemények előfize-
tési pénzek és hirdetések is
küldendők.

SZENTESI LAP

POLITIKAI ÉS VEGYES TARTALMÚ KÖZLÖNY.

Hirdetéseket

és nyilt-téri közleményeket
a kiadóhivatal mérsékelt ár-
jegyzék szerint számít.

Egyes példányok

kaphatók lapunk nyomdájá-
ban valamint Stark Nándor
és Szigethy Z. könyv- és
papirkereskedésében.
Kéziratok nem adatnak vissza.

Megjelen hetenként háromszor:

vasárnap, szerdán és pénteken reggel.
Egyes szám ára 5 kr.

Főszerkesztő és kiadó-tulajdonos:

S I M A F E R E N C Z.

Feladó-szerkesztő:

K O V Á T S K Á L M Á N.

Lapunk megrendelhető:

a kiadóhivatalban és lapkihordóink útján,
kik az előfizetési pénzeket is felvehetik.

Ez-é a béke utja?

(P.) Lapunk múlt számában, egy rövid és száraz közgyűlési tudósítás keretében — minden kommentár nélkül — elmondottuk, hogy a megyepárt, 30 megyei és községi tisztviselő szavazatának segítségével, 15 szó-
többséggel kiszorította a vármegyei ellenzék vezérférfiait a megyei adminisztráció legfontosabb organumából: a közigazgatási bizottságból.

Azért hangsúlyozzuk azt, hogy a megyei és községi tisztviselők szavazatának segítségével történt meg az eset, mivel ebből a tényből bizonyos konzekvenciákat akarunk levonni a mások és a magunk számára.

Közismeretű dolog, hogy akkor, midőn Vadnay Andor dr. főispánna történt kinevezetésével egy új korszak nyílt meg a vármegye közéletében, az ellenzék lábhoz tette harczokban megedzett fegyvereit és a béke zászlaját emelte föl. S azt a zászlót mind ez ideig hiven és őszinte jóakarattal magasan lobogtatta. Nem azért tette ezt, mintha kimerült volna az évek során át lefolyt nehéz küzdelmek ádáz zivataraiiban; nem is azért, hogy az új főispán kedvét keresse; hanem tette azon magasabb erkölcsi kötelesség tudatában, melylyel a közérdeknek tartozik, hogy a békés munkálkodás áldásos útját egyengesse.

S úgy látszott, hogy a béke létesítése nem is ütközik többé leküzdhetetlen akadályokba. Mert az utóbbi idők alatt leszorítottak a hatalom teréről többen azok közül, akiknek kárhuzatos kormányzati rendszere — a visszaélések, bűnök és hibák takarítása s a korrumpált elemek dédelgetése által — földulta a vármegye békéjét; másfelől pedig a kormányzat minden szervében helyet foglaló ellenzék éber és gondos ellenőrzése lehetővé tette a jó és tiszta adminisztráció felé az ut előkészítését.

Ily kedvező körülmények között Vadnay Andor dr. kormányzatától annál többet reményeltünk, mert erélyétől és jóakarattól joggal elvártuk, hogy a vezetése alatt álló tisztikar szellemét gyökeresen átalakítja és megjavítja. E részben könnyű feladat várt reá, csak akarnia kellett. Mert hiszen tudjuk, hogy törvényeink értelmében a főispáni állás immár megszűnt pusztán méltóság lenni. A főispán ma a kormányzatára bizott vármegye tényleges feje; s mint ilyen. elhatározó befolyást gyakorol a tisztikar szellemére, irányítja annak magatartását nemcsak a szorosabban vett bürokratikus, hanem közéleti tekintetben is.

A tisztikar eljárásáért tehát első sorban és tulnyomóan a főispán felelős. Az érdemből és a hibából egyaránt övé az orozslán

rész. Ebből önként következik, hogy a szóbanforgó szavazás kizárólag a főispán szám-
lájára irandó, akár tényleges hozzájárulásával, akár passzív magatartásával idézte azt elő.

Már most kérdezni bátorokunk, hogy a főispán urtól helyes volt é megengedni azt, hogy a tisztviselők maguk válasszanak maguknak a saját izlésüknek és érdekeiknek megfelelő ellenőrzőket?

Helyes volt é megengedni, hogy az „új és egészséges kormányzati szellem“ megcsufolásával beválasszák a közigazgatási bizottságba azokat a régi tagokat, akikről Sima Ferencz azt írta s ország világ előtt fennen hirdette, hogy „bűntakarók;“ és a kiken az esküdtszék rajta hagyta száradni azt a megbélyegzést?

Helyes volt é megengedni, hogy beválasszák például Stammer Sándort, akinek kormányzása megmetyelvezte Csongrádvármegye egész közszellemét, úgy hogy végre a korrumpált Szapáry kormány kénytelen volt őt a vármegye éléről eltávolítani; a kinek kormányzati szelleme még most is ott kísért a Varjassy és Herédi-féle ügyekben, és Isten a megmondhatója, hogy hol és mikor fogja kiűzni a fejét még egyéb ügyekben is?

Helyes volt é megengedni például azt a kómikumot, hogy két országgyűlési képviselővel, egy lelkészszel, egy ügyvéddel és egy bíróval szemben beválasszák Herke Ferenczet, aki annak idejében kitünő adóvégrehajtó lehetett, és a párnák elliczítálásához pompásan érthetett ugyan, de a magasabb adminisztrációról aligha bir több fogalommal, mint a hajdu a harangöntésről?

És helyesnek tartja é a főispán ur, hogy a 20 tagu közigazgatási bizottságban, az ellenőrzés szempontjából, ne legyen legalább 5 ellenzéki tag, pláne akkor, midőn a két párt — a független állású elemeket tekintve — egyforma erős, sőt intellektualis tekintetben az ellenzék erősebb?

És egyáltalában annak a főispánnak, aki a tiszta, becsületes közigazgatás ideáljával és a pártatlanság programjával jött ide, — szabad volt é megengedni, hogy az ellenzék teljesen kiszorítottassék az annyira kívánatos ellenőrzésből?

Nem veszi é észre a főispán ur, hogy ezzel a saját feladatát is megnehezítette, mert ezután egyedül és kizárólag a saját szemére lesz utalva a purifikáció herkulesi munkájában, holott az ellenzék Árgus szeme, nagy segítségére lett volna a hibák és fogyatkozások felfedezésénél?

És gondolt é arra a főispán ur, hogy most már az ellenőrzés organuma, valamint az ellenzéki eszmék és érzelmek levezető csatornája egyedül és kizárólag a sajtó lé-

vén, rákényszerít bennünket, hogy az eddig-
ginél erélyesebben és sokszor talán akaratlanul kiméletlenebbül kezeljük a tollat; a minek előreláthatólag a kedélyek még nagyobb foku elkeseredése és a kölcsönös viszonyok még fokozottabb elmérgesedése lesz a kimaradhatlan következménye?

Egyébiránt akármikép gondolkozzék és a fölmerült esetből bármily konzekvenciákat vonjon is le bárki, ez az eset kétszeres ok reá, hogy a vármegyei ellenzék haladjon tovább szilárdan a maga kijelölt útján — a béke felé. S mivel ez az eset is eklatans tanubizonyosság, hogy a béke záloga nem a főispáni kézben, hanem az ellenzék megerősítésében van; annál fogva arra kell törekednünk fokozott erélylyel és buzgó kitarással, hogy oly impozáns többségre jussunk a vármegyén, amely erejének ellenállhatatlan fölénnyel képes lesz mindent és mindenkit elsöpörni, ami és aki útjában áll a pártatlan közigazgatás becsületes uralmának. Erre pedig tudvalevőleg nem soká kell várunk: legfőlebb a jövő évi választásokig. Akkor aztán majd véget vetünk a tisztviselőkkel szövetkezett Pallavicini uradalmi tisztség és bérlők kárhuzatos uralkodásának.

Addig pedig, egyik kezünkben a béke zászlajával, másik kezünkben egyedüli fegyverünkkel: a kihegyezett tollal — folytatjuk a harczot!

A vármegye közgyűlése.

— Második nap. —

Eddig ahoz voltunk szokva, hogy a megyei közgyűlések második napján a bizottsági tagok érdeklődése a szempontig sülyedt alá. Most azonban a 2-ik napi ülés is elég népes volt. Hogy ennek dacára élénkebb vita nem fejlődött ki, annak az volt az oka, hogy az ellenzék vezér nélkül állott. Sima Ferencz ugyanis, aki már az első napi ülés előtt beteg volt, s az első napon is csak rendkívüli akarat-ereje által sarkalva jelent meg, kénytelen volt ágyban maradni. Hanem azért az ellenzék tagjai teljesítették kötelességüket, s egypár tételnél sikeresen érvényesítették álláspontjukat.

A napirend előtt Balogh János szólalt föl, s kijelentette, hogy a közigazgatási bizottsági tagságról lemond. A közgyűlés tudomásul vette a lemondást, a főispán azon kijelentésével együtt, hogy az új választás megejtésére még ebben a hónapban rendkívüli közgyűlés lesz egybehiva. (Mint értesülünk, le fog mondani id. Eszes Mátyás s mert a választásnál az ellenzék nem szavazván, nem hajlandó elfogadni oly mandátumot, amely az ellenpárttól származik.)

Ezután gyorsan pergették le a napirend tételeit. Tudomásul vették a belügyminiszter azon értesítését, hogy a dotációt 4550 frttal fölemeli; s elhatározták hogy ezen összeg terhére rendszeresítetik: egy könyvelői állás a pénztárnál 1000 frt, egy árvaszéki nyilvántartói állás 1000 frt, egy járásorvosi állás Csongrádra 700 frt, egy árvaszéki irattárosi állás 650 frt, és 3 dijnoki állás a szolgabíró-ségoknál, egyenként 365 frt fizetéssel.

